

庆丰纱厂： 百年工业遗产营造“艺术范”



在锡沪西路上，伫立着几排独栋的二层小楼，红砖红瓦。这里的前身是庆丰纱厂，如今被改造成 COLOR PARK 庆丰文化艺术园区。很多市民会过来拍照打卡，新人的婚纱照也常在这里取景。这里临近风光旖旎的古运河风光带，在一百年前，这里曾经是实业兴邦的典范，成就了无锡早期现代企业的模样。

旧仓库“艺术范儿”十足，红砖红瓦好有历史感

“推窗看绿，出门观景。”钥匙湾咖啡入驻园区靠锡沪西路的9号楼，后门被郁郁葱葱的大树掩映，阳光透过树叶，投射在拱形的窗户外，碧绿之中透着斑驳光影。咖啡师在这里烘焙咖啡豆、慢慢研磨，最后制成醇香顺滑的咖啡饮品。老建筑被包裹在浓郁的咖啡味道中，岁月的绵长悠长感，顿时有了气味承载。一位咖啡师说，自己在这里工作，不仅每天可以看到雅致的风景，置身在经历风霜洗礼的屋子中，仿佛心灵的节奏也慢了下来。

漫步在园区内，青砖铺成的地面素雅古朴，与复古的红砖红瓦互

相映衬，融合亲近。仔细聆听，悠长的巷子中，每一扇轻掩的大门后，都能传来不同的声音：舞者跳舞时欢快的音乐伴奏声、击剑爱好者切磋的金属碰撞声、设计师们讨论方案的交谈声……盛夏上午10点多，阳光虽猛烈刺眼，却有一对恋人在这里拍摄婚纱照，白色的婚纱映着红墙，厚重又明快，新人的欢笑声伴随着摄像机的“咔嚓咔嚓”声，传入耳朵。

整个园区一共有11座独栋建筑，大多是庆丰的仓库，内部空间十分宽敞。这些建筑大部分的走向都与锡沪西路垂直，其中有一幢两层

独幢则与锡沪西路平行，踏进其间，金属的楼梯漆成白色，据说这是楼梯原来的样子。这幢建筑中间有一个拱形通道，很自然将园区分成两部分，通道内有庆丰厂的老照片和历史，讲述着园区的前生。

园区建筑高1-2层，红瓦的坡状屋顶，无论是隔热还是散热，都较平屋顶更好。修缮时，这些坡屋顶用工字钢梁进行了加固。建筑的墙体用红砖砌成，而不用传统的青砖，其门洞、窗洞多使用拱券装饰，既起结构作用，又有装饰性，具有西洋风情，配上木质的窗户，别有韵味。

百年长河里走出现代企业的模样

无锡庆丰纱厂于1921年正式开工生产，由著名民族工商业家唐保谦和薛南溟、蔡斌三等人集资创办。开办之初这里主要纺棉纱，后增加布机、扩充漂染整理、印花设备，成为当时全国第一家电织机全能厂。

早时的庆丰纱厂依内塘河沿岸而建，交通运输便利，体现了无锡民族工商业家们选址创业的眼光。在该厂的发展过程

中，有一位关键性的人物——唐星海，他是唐保谦的二儿子，是当时罕见的拥有现代企业管理理念的创业者。

他从美国麻省理工学院留学回到家乡，接手纱厂后，大胆采用现代化管理，进行技术革新。他聘用职业经理人，用了十根金条和一棵洋房的价钱，挖来日商内外棉厂厂长魏亦久。后来，他又主办“无锡庆丰纺织人员养成所”，培养新技术工人，学制三年，毕业后可以提高工资待遇，当时非常轰动，招收36

人，前来报考的有上千人。养成所延续多年，为近代纺织行业培养了不少人才。

同时，唐星海还建立了职工福利制度，包括浴室、医疗、学校、宿舍、伙食等，员工食堂规定男工七人一桌，女工八人一桌，一律一荤二素一汤。1936年年底，唐保谦亲手创办的产业在唐星海的手上翻了八倍多，总资本达到近八百万元。庆丰纱厂生产的“双鱼”棉纱是当时无锡地界的标准纱，不仅享誉全国，而且远销南洋。庆丰经营范围东达上海，西至临潼，北接齐鲁，南抵广粤。

新中国成立后这里改为无锡第二棉纺织厂，90年代初率先尝试中外合资方式，21世纪整体改制设立股份公司，成为庆丰纺织集团有限公司。庆丰集团搬离后，2016年由无锡交通产业集团斥巨资对该处工业遗址予以修复和保留。园区定位个性化、艺术化，目前入驻签约率达100%，百年工业遗产与现代生活相融合，重新焕发生命活力。

(晚报记者 黄孝萍/文、摄)

开在家门口的文明实践站，你去过吗？

近日，钱桥街道舜柯社区打造的面积达560平米的新时代文明实践站正式运行开放。步入舜柯社区新时代文明实践站，只见大厅里身穿红马甲的志愿者们在志愿服务台前忙碌着，向居民们发放“钱小舜”文明实践手册；电子屏和墙上展示着公益广告、善行义举榜、防疫和救护知识宣传等。

“舜柯社区目前组建了12支志愿服务队伍，活跃志愿者人数达1150人，其中参与度较高、覆盖面较广、影响力较强的社区志愿服务项目6个，接下来我们将围绕居民需求，让居民在志愿服务活动中增强获得感，让‘文明实践’直抵人心。”社区书记陈鹏介绍。

据了解，这样开在居民家门口的新时代文明实践站正在我市“遍地开花”。“我们净湖社区新时代文明实践站的活动很丰富的，今年暑假我就参加了古风舞和太极拳的公益课，从家里去走一两分钟就到了，比我之前在老年大学上课要方便。”净湖社区67岁的居民周文娟已经退休，近段时间她是文明实践站的“常客”，“这里的活动不仅充实了我的退休生活，还能交到很多志同道合的朋友呢。”

随着文明新风的传播，许多居民也自发地当起了社区里的志愿者。“全员核酸的时候我和社区的小伙伴们会当‘大白’，有时候早上六点到就要开始准备，来不及吃早饭的时候，邻居们都会自发给我们送水送小面包，感觉特别温暖，大家在一起也很有凝聚力。”净湖社区居民邓绮是一名大三学生，平时在参加社区活动的同时也自愿为社区贡献一份力量。说起自己的社区，“幸福感”是她一直提到的词，“我们的物业、社区工作人员都很负责，小区的绿化带和池塘都维护得很好，在小区里散步、慢跑什么的特别心旷神怡，幸福感满满。”

据悉，今年我市出台的争创全国文明城市典范城市行动计划明确了8个方面的年度重点攻坚项目，其中居民小区管理项目、环境卫生提标项目、农村环境整治项目等多个项目都围绕人居环境整治展开，将通过组织专项行动和相关文明实践，让市民们“家门口的生活”更精彩。

(毛岑岑)



创典范城市
惠万千百姓

2022年8月23日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：万裕苑二区10号到17号，26号到32号，风和里1#-3#、96#-120#，停气时间为2022年8月23日08:00至2022年8月23日17:00，停气时长9.0小时。

无锡华润燃气有限公司
2022年8月21日

